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一、回答下列土壤滲透性質與行為問題：（每小題 10 分，共 20 分）

實驗室常以定水頭與變水頭試驗量測土壤滲透係數，請分別說明其適

用土壤類型、實驗配置及原理。

依所提供之流線網，土層滲透係數為 0.001 cm/sec，土壤飽和單位為

19.0 kN/m3，計算下游每日每m之流過體積（flowrate）（單位：m3/日/m），

並計算下游之抗砂湧安全係數。

二、土層施加地表加載後引致之總沉陷是由即時沉陷（Se）、壓密沉陷（Sc）

及二次壓縮組成（Ss），回答下列土壤壓縮問題：

列出即時沉陷計算時之影響因子。（5 分）

詳述計算壓密沉陷所需之參數及如何取得，並列其計算流程。（15 分）

詳述土壤二次壓縮量計算流程及其所需參數如何取得。（5 分）



代號：00410
頁次：2－2

三、回答下列有關土壤剪力強度問題：

請說明進行三軸 SCU（飽和壓密不排水）及 SCD（飽和壓密排水）試

驗時，如何進行軸差階段截面積修正，以正確計算軸向應力。（5 分）

一正常壓密黏土試體進行 SCD 試驗，破壞時狀態如下：壓密圍壓 100 kPa，

破壞時軸差應力 200 kPa。請繪此試體破壞時莫爾圓並標註極點及破

壞面；相同土樣若進行 SCU 試驗，破壞時最小有效應力 100 kPa，軸

差破壞時其 Skempton 孔隙水壓參數 Af 值為 0.25，試推估此試體破

壞時總主應力值，並推估其總應力強度參數（c,）。（10 分）

相同試體於施加與前述 SCU 試驗階段相同之圍壓並完成壓密但不進行

軸差，再依序進行下列操作：⑴封閉反水壓閥門，⑵提高圍壓 200 kPa 及

⑶進行軸差直至破壞，請預測此試體破壞時之軸差應力值，並說明推估

之依據。（10 分）

四、回答下列土壤動力相關問題：

進行土壤液化評估時常需進行初步篩選過程，以排除不發生液化之土

層，請列出 5 種篩選非液化土層之條件。（10 分）

土壤主要動態參數為剪應變相依之剪力模數與阻尼比，其與土壤阻滯

有直接相關，說明土壤骨幹曲線（backbone curve）、梅新準則（Massing

criteria）及形成阻滯圈（hysteric loop）之關係，並據以形成模數折減

曲線及阻尼比曲線。（20 分）


